Воспитатель МДОУ «Детский сад № 6 «Алёнушка» Усевич И.М.

Тема: «Чайная посуда»
Программное содержание: Выявить у дошкольников знания о посуде. Учить детей лепить посуду ленточным способом, плотно соединять части пальцами. Дать представление о том, что такое налеп; учить украшать вылепленную чашку мелкими объёмными элементами.

Развивать у детей творческие способности, умение сочетать размер и форму посуды с толщиной ручки, чувство цветоведения.

Воспитывать интерес к лепке, терпение и трудолюбие. 
Материалы: чашки разного цвета, формы, величины; пластилин разного цвета, дощечки, влажные салфетки, мяч. 
       Предварительная работа: чтение сказки К.И. Чуковского «Федорино горе».
                                 Ход занятия:

 Дети стоят на коврике, воспитатель  предлагает отгадать загадку:

Я рукотворная, звучащая, воды не боюсь, для еды гожусь, а  ударь – разобьюсь (Посуда).

- Вы любите играть? Сегодня маме помогаем, на стол посуду собираем, я буду мячик вам бросать, а вы посуду называть. Молодцы! Вот сколько посуды вы назвали, присаживайтесь на стульчики.

Ребята, вспомните, в какой сказке посуда убежала от своей хозяйки? (ответ детей).

                       Скачет сито по полям,

А корыто по лугам

За лопатою метла

Вдоль по улице пошла

Топоры-то, топоры

Так и сыплются с горы.

Испугалася коза,
Растопырила глаза:

«Что такое? Почему?

Ничего я не пойму!»

- Так что же произошло? (от Федоры убежала посуда).

- Почему посуда не захотела жить с Федорой?

- Нужно ли беречь посуду? Почему?

- Что было бы, если бы не было посуды?

Ты знаешь, какая бывает посуда

И как без неё нам приходится худо?

Попробуй поесть без тарелки и ложки…

Без миски никак не накормишь и кошки.

Кофейники, чайники, чашки, стаканы, -

О них вспоминаем мы утречком рано.

Кастрюли, салатницы, вилки, ножи…

Всегда всю посуду в порядке держи.

Сегодня на занятии мы будем лепить один из видов чайной посуды – чашку (открывает разнос, на котором стоят разные чашки). Вон их сколько! И все разные по цвету, форме, величине.
- Какого цвета могут быть чашки? (красные, синие, жёлтые, белые, зелёные, разноцветные  и т.д.).
- Какого они могут быть размера? (большие, маленькие, высокие, низкие).
-  Какой они формы? С чем их можно сравнить?

- Что общего у всех чашек? (есть стенки, донышко, ручка).

- Какую форму имеет донышко и для чего оно нужно?

- Какая ручка и для чего она нужна?

- Как мы можем вылепить чашку? (дети предлагают свои варианты лепки). Сегодня я научу вас лепить чашку новым способом – ленточным (свой показ педагог сопровождает объяснением). На сколько частей мы должны разделить кусок пластилина? Правильно, на три. Самый большой кусок – это стенки чашки, поменьше – донышко и самый маленький кусочек – это ручка. Я беру большой кусок пластилина, кладу его на ладошку и раскатаю толстую колбаску. Теперь я эту колбаску расплющиваю и сглаживаю  пальчиками  сверху и снизу. Что у меня получилось? (лента).  Как эту ленту мы превратим в стенки чашки? (соединим концы ленты). А чтобы линия соединения была не видна, хорошо сглаживаем пальчиками. Что теперь будем лепить? Правильно, донышко. А как  мы его будем лепить? Донышко по размеру должно быть больше окружности стенок, чтобы его можно было хорошо примазать. И теперь можно вылепить ручку, которую тоже нужно хорошо примазать к стенкам чашки и по толщине она должна быть такой, чтобы выдержать чашку.
Чтобы чашка была красивой, что мы должны сделать? Правильно, украсить её. На чашках  могут быть украшения, нарисованные красками и называются они росписью (показ). Но есть и другие украшения – рельефные. Такие узоры делают из мелких объёмных элементов, а потом налепляют на поверхность посуды. И называются они налепами (показ и возможность дать потрогать руками). Наши чашечки мы будем украшать налепами.
Динамическая пауза «Чайник-ворчун»

Я чайник – ворчун, хлопотун, сумасброд (шаги на месте)

Я всем напоказ выставляю живот (наклоны влево-вправо, вперед-назад).

Я чай кипячу, клокочу и кричу (хлопки в ладоши)

- Эй, люди, я с вами чай пить хочу! (прыжки на месте).

Дети приступают к работе, в процессе выполнения педагог оказывает помощь тем, кто испытывает затруднения. По желанию могут вылепить дополнительные детали чайного сервиза: ложки, блюдце с сахаром, кофейник.
В конце занятия внимательно рассматриваем работы, обращаем внимание на их красочность, выразительность,  разные  узоры .
